

# «Нам в 43-м выдали медали, и только в 45-м паспорта»

► С территории нашей области на фронт в ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии ушло 30 мальчишек в возрасте от 9 до 16 лет. Наиболее известным сыном полка Белгородчины стал Алексей Иосифович Джус.

Он уроженец села Малояблоново Беленихинского района (ныне Прохоровский район Белгородской области). Семья Джусов была очень большая: дедушка, бабушка, отец - Иосиф Филиппович, мать - Агафья Михайловна, и шестеро сыновей - Николай, Алексей, Владимир, Виктор, Анатолий, Александр. Отец работал в колхозе, мать была домохозяйкой.

Поздней осенью 1941 года в село вошли гитлеровцы. Трудно жилось семье Джусов в оккупации. Гитлеровцы забрали со двора всю живность, зерно, картошку. Леня видел, как оккупанты расстреляли за связь с партизанами любимого учителя Ивана Федоровича, односельчан, которых считали подозрительными. Погиб смертью храбрых и отец мальчика, Иосиф Николаевич. Леня решил отомстить за отца.

Он убежал на фронт без крошки хлеба, в изодранной одежде. Таким и предстал перед командиром стрелкового батальона 682-го стрелкового полка 202-й стрелковой Корсуньской Краснознаменной дивизии майором Пенкиным - Батей, как Леня назвал его в первый же день своего появления.

Вот как вспоминает о фронтовой жизни Лени Джуса Василий Иванович Пенкин: «...В перерыве между боями, ночью 15 июля 1943 года, в район расположения нашего 2-го батальона, со стороны противника, через линию фронта перешел 15-летний мальчик Леня Джус. Много пришлось передумать, как поступить с мальчиком. Быть или не быть ему сыном полка. Посоветовавшись со старшими, было принято решение

направить его в тыл нашего полка, а после освобождения его села от немецких захватчиков доставить матери и братьям. Мальчика накормили, одели и объяснили ему, что он малолетка и не может находиться в рядах действующей армии. После минутного молчания он неожиданно выпрямился и заявил: «От вас, батя (он указал на меня), я никогда не пойду, чтобы вы со мной не делали».

И он стал моим боевым товарищем, сыном батальона и полка.

Леня Джус был награжден медалью «За



отвагу» за то, что во время наступательного боя 17 февраля 1944 года в районе деревни Хильки Киевской области убил из своей винтовки 6 немецких солдат; медалью «За боевые заслуги» за то, что в бою 20 апреля 1944 года в районе деревни Таутеский, Ясского уезда - Румыния /выс. 184/ сам уничтожил 3 румынских солдат; орденом «Отечественной войны II степени» (посмертно).

Из наградного листа: «Тов. Джус А.И. 11.10.44 года в боях за овладение города Клуж /Трансильвания/ будучи связным с командного пункта полка к подразделениям, сумел под артиллерийско-минометным огнем противника аккуратно и в срок доставлять боевые приказания и донесения.

Находясь на командном пункте одного из батальонов, тов. Джус принял участие в атаке батальона, несмотря на свой возраст, подавая яркий пример умелого использования огня автомата и гранат в ближнем бою. Вместе с группой бойцов, атакуя противника, ворвался в одну из траншей и огнем из автомата вывел из строя 10 фашистов.

На следующий день 12.10.1944 года, участвуя в преследовании отходящего противника за городом Клуж, тов. Джус снова принял активное участие в ближнем бою. Но во время артиллерийского обстрела осколком тов. Джус был смертельно ранен.

За исключительную самоотверженность, храбрость и мужество, проявленные в боях за город Клуж, тов. Джус достоин правительственной награды ордена Отечественной войны 2-й степени /Посмертно/.

Похороны состоялись в городе Клуже на центральном кладбище, надпись на установленном памятнике на могилке Лени Джуса гласила: «Здесь похоронен воспитанник Красной Армии трижды орденоносец, геройски отдавший свою молодую жизнь в боях с немецкими изверга-



ми Джус Алексей Иосифович, родился 23 февраля 1928 г., погиб 12 октября 1944 г.

Орден вручили его матери Агафье Михайловне Джус. Она не дождалась с фронта мужа, Иосифа Филипповича, и старшего сына Николая.

Прохоровская земля хранит память о юном защитнике Родины Алексее Иосифовиче Джусе. 9 мая 1969 года в селе Малояблоново у здания восьмилетней школы ему был открыт памятник, автор которого - белгородский скульптор Александр Саушкин. Создан он по инициативе и на личные средства полковника запаса ветерана Великой Отечественной войны Василия Ивановича Пенкина, который на протяжении многих лет переписывался с учениками малояблоновской школы.

В музее-заповеднике «Прохоровское поле» в 5-м зале «Победа советского народа в Великой Отечественной войне» есть комплекс, посвященный Алексею Иосифовичу Джусу. А с 2013 года Плотавская средняя общеобразовательная школа носит имя юного героя.

**Светлана ОРОБИНСКАЯ,**  
старший научный сотрудник  
музея-диорамы «Курская битва.  
Белгородское направление»

ФОТО ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ